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ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

           SECRETARÍA MUNICIPAL 

 

 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N°3 

CONCEJO MUNICIPAL 

           

DALCAHUE, 08 de Enero de 2025 

 

 

   Cuando son las 09:05 horas del día miércoles 08 de Enero de 2025, 

se da inicio a la Sesión Constitutiva del Concejo Municipal, siendo presidida  por la 

alcaldesa Sra. ALEJANDRA VILLEGAS HUICHAMÁN, ejerciendo como secretario municipal 

subrogante don Manuel Aníbal Álvarez Barría, y con la participación de los concejales, 

señores: 

FRANCO DARÍO OJEDA OJEDA 

SUSANA ELÍZABETH VERA CÁRCAMO 

LETICIA TRUJILLO BARRIENTOS 

CRISTIAN EDUARDO BARRÍA BARRÍA 

HÉCTOR JESÚS ULLOA CONTRERAS 

ANDREA JAVIERA MIRANDA MILLAPEL 

 

   Los puntos a tratar son: 

 

1.- OBSERVACIONES A LAS SIGUIENTES ACTAS: 

 1.1. DE LA SESIÓN ORDINARIA ANTERIOR N°02 DEL 18 DE DICIEMBRE DE 2024 

 1.2. DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA N°01 DEL 30 DE DICIEMBRE DE 2024 

 

2.- RECONOCIMIENTO RAMA FEMENINA JUD CON MOTIVO DE GANAR EL CAMPEONATO 

REGIONAL. 

 

3.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA (INFORMES Y OTROS) 

 

4.- VOTACIÓN PROPUESTAS MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS 

 

5.- PRESENTACIÓN PASAM (PROGRAMA DE SALUD MUNICIPAL) LEY N°19.378 
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6.- PRESENTACIÓN INFORME AVANCE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA CORRESPONDIENTE AL 

CUARTO Y ÚLTIMO TRIMESTRE DEL AÑO 2024. 

 

7.- TEMAS VARIOS 

 

 

 

DESARROLLO: 

 

1.- OBSERVACIONES A LAS ACTAS DE LA SESIONES ORDINARIA N°2 Y EXTRAORDINARIA 

N°1. 

 La Señora Alcaldesa solicita a los concejales(as) si tienen observaciones o 

comentarios a las actas mencionadas. No habiendo observaciones, se someten a votación, 

siendo aprobadas ambas por todos los concejales(as) presentes.  

El punto 2 que venía en la tabla y que es el reconocimiento a la rama femenina del JUD 

con motivo de ganar el campeonato regional se posterga para más tarde cuando lleguen 

todas las integrantes del equipo.  

3.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA: 

3.1. Solicitud de aportes y subvenciones 

- Formulario de Solicitud de aporte presentado por la “Junta de Vecinos N°7 Las 

Cañas de Pindapulli” de la comuna de Dalcahue, R.U.T. N°65.009.322-4, representada por 

su Presidenta doña Mónica Subiabre Subiabre y por el monto de $450.000 (cuatrocientos 

cincuenta mil pesos) con el objeto de financiar parte de sus gastos que se ocasionen por 

su Aniversario a realizarse el 18 de enero de 2025 y con el que podrán asumir costos de 

insumos para el desarrollo de dicha actividad. 
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Pindapulli para su aniversario, es sometida a votación y aprobada por todos los 

concejales. 

  

- Formulario de solicitud de aporte y subvención realizada por la “Junta de Vecinos 

N°17 El Progreso de Quiquel” de la comuna de Dalcahue, R.U.T. N°65.068.744-2, 

representada por su Presidenta doña Pamela Cebrero Cueto y por el monto de 

$450.000 (cuatrocientos cincuenta mil pesos) con el objeto de financiar costos de 

su aniversario a realizarse el 19 de enero de 2025, entre otros, la contratación de 

una presentación musical, compra de insumos para coctel y hermoseamiento del 

museo. Se acredita que acompañan todos los requisitos exigidos por el Reglamento 

de transferencias de aportes y subvenciones. 

El concejal Ojeda consulta si este aporte para el museo de la papa sería lo mismo 

que para la Junta de Vecinos y la Alcaldesa aclara que sí porque lo pide la propia 

Junta de Vecinos N°17. 

La otra consulta a la Alcaldesa la realiza la concejala Susana Vera pero por la 

calendarización de las actividades de aniversario de los sectores porque en épocas 

anteriores varias actividades se repetían en un mismo día. La alcaldesa señala que 

sí, que está a disposición y que se les hará llegar pero que igualmente se están 

haciendo esfuerzos por coordinar la numerosa cantidad de actividades. 

Se somete a votación la propuesta de aporte de $450.000 para la Junta de 

Vecinos N°17 El Progreso de Quiquel para su actividad de aniversario a 

realizarse el 19 de enero, siendo aprobada por la totalidad de los concejales 

presentes. 

 

- Formulario de solicitud de aporte y subvención realizada por la “Junta de Vecinos 

N°11 El Campesino” de la comuna de Dalcahue, R.U.T. N°72.871.000-4, 

representada por su Presidente don Framilio Barrientos Pérez, y por el monto de 

$620.000 (seiscientos veinte mil pesos) con el objeto de financiar costos de su 

aniversario a realizarse los días viernes 24 y sábado 25 de enero de 2025, en el que 

se desarrollarán campeonatos de truco y peña folclórica. Se acredita que 

acompañan la totalidad de los documentos exigidos por el Reglamento de aportes 

y subvenciones. 

No habiendo consultas o comentarios, se somete a votación la propuesta de 

transferir la suma de $620.000 a la Junta de Vecinos El Campesino de Tenaún 

para costear su aniversario a realizarse los días 24 y 25 de enero de 2025, 

siendo aprobada por la totalidad de los concejales presentes. 

 

3.2 Lectura de memorándums y oficios. 

3.2.1 Se da lectura a una CARTA DE SOLICITUD DE RECURSOS por parte de la Secretaria 

General subrogante de la Corporación Municipal Ramón Freire, Sra. Carolina Guajardo 

ingresada por oficina de partes el 20 de diciembre de 2024. Se copia a continuación 

tanto la solicitud como el presupuesto y la Resolución de la Seremi de Salud respectivo y 

que se transcribe a continuación: 
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La Alcaldesa señala que esta carta es solo para su lectura y que los concejales lo tengan 

en antecedentes porque surgieron obras extraordinarias en la regularización sanitaria de 

la Posta de Mocopulli, la que no cuenta a día de hoy con autorización sanitaria, y que no 

se pudieron costear con los recursos que llegaron del Convenio con el Servicio de Salud. 

Tendrían que verse con recursos municipales y se evaluará cuando se determine el saldo 

final de caja.  

 

3.2.2. Lectura del Memorándum 001 de Camilo Soto Soto, Secplan de la Municipalidad 

de Dalcahue, y a través del cual remite su informe para la contratación directa 

respecto del proyecto de instalación eléctrica del Edificio Consistorial.  

El texto del memorándum e informe técnico del Secplan para la contratación directa es 

la siguiente: 
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Se hace presente el Director de Secplan para explicar a grandes rasgos el proyecto del 

Consistorio Municipal. 

La Alcaldesa señala que este proyecto lleva muchos años y que con ocasión del incendio 

ocurrido en el año 2018 se otorgaron recursos para su financiamiento, pero que con el 

tiempo ha ido variando.  

El Secplan señala, que este proyecto partió en el año 2014 con un diseño financiado por 

el FNDR, y que luego se tuvo que modificar en su estructura producto de observaciones 

realizadas por el Consejo de Monumentos Nacionales, como por ejemplo, la altura que no 

podía ser superior a la Iglesia patrimonio de la humanidad y porque estaba en zona típica; 

el proyecto inicialmente incorporaba a la Corporación, al Registro Civil, al Juzgado de 

Policía Local y la Biblioteca. Como hubieron cambios en el diseño por cambios en el destino 

de la edificación, el proyecto igualmente se tuvo que modificar. Inicialmente cuando se 

tuvo el RS, el proyecto era de 860 mts2 y ahora, con el aumento del personal es de 1070 

mts2, pero con el espacio que deja educación al ser traspasada al SLEP, ese espacio quedó 

para la Municipalidad. Misma razón con el espacio del Juzgado que tiene su propia 

edificación a un costado de nuestra Municipalidad y lo mismo el Registro Civil que no será 

incorporado. El financiamiento de este proyecto es financiado de la siguiente manera, un 

60% Subdere y 40% Gore. 

Sigue explicando el Secplan aspectos de constructibilidad, materialidad y dimensiones del 

proyecto. 

El concejal Héctor Ulloa hace recuerdo que este proyecto originalmente contemplaba 

tejuelas de siding, lo que era totalmente contradictorio con la historia de nuestras 

construcciones donde siempre se utilizó la madera. 

Finalmente el Secplan explica los alcances de su fundamentación del trato directo del 

ingeniero eléctrico según informe ya transcrito. La alcaldesa complementa que la 

fundamentación nace precisamente para evitar un riesgo que pudiera significar licitar y 

que se adjudique otro profesional que cambie todo el proyecto con los costos que eso 

pudiera significar para la obra. 

Por lo tanto, en mérito de lo informado y motivado por el Director de Secplan y en 

consideración a lo establecido en el artículo 8° y 65° de la Ley Orgánica Constitucional 

de Municipalidades N°18.695 y Ley de Compras Públicas modificada, artículo 8 bis 

letra e), se somete a votación la contratación directa para la actualización del proyecto 

eléctrico Centro Cívico de Dalcahue a la consultora INGENEL S.A., R.U.T. 

N°96.850.690-0, representada por el Sr. Pedro Antonio Quintanilla Bustos, R.U.T. 

N°  de profesión ingeniero civil eléctrico. 

 

Acto seguido, se procedió a la ceremonia de reconocimiento a las integrantes de la rama 

femenina del JUD con motivo de ganar el campeonato regional.  
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El Secretario municipal subrogante hace presente a la autoridad que quedaban pendientes 

dos documentos por dar lectura, siendo las siguientes: 

3.2.3 Memorándum N°02 de la Jefa de Personal de fecha 07 de enero de 2025 que es 

el siguiente: 
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Los documentos de este memorándum fueron entregados materialmente en el Concejo. 

 

3.2.4. Oficio N°003/2025 de la Encargada de Rentas y Patentes, Sra. Verónica 

Sotomayor por la renovación semestral de las patentes de alcoholes, semestre Enero-

Julio 2025. 

El memo es el siguiente: 
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El Secretario Municipal subrogante pide autorización a la Alcaldesa para complementar el 

informe en el sentido de lo que se entiende por Patentes Limitadas e Ilimitadas. 
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Señala que las patentes limitadas están establecidas en el artículo 3° de la Ley de 

Alcoholes y son las establecidas en las letras A, E, F y H y que no están sujetas a las 

restricciones del artículo 7° de la misma ley, esto es, que no pueden exceder de un 

establecimientos por cada 600 habitantes. 

El concejal Ulloa pide la palabra y consulta del porqué en este oficio y a diferencia de 

otros anteriores, no está el informe de Carabineros respecto a las fiscalizaciones que se 

han hecho a estos locales, porque en definitiva no sabemos el comportamiento que han 

tenido con la ley y considerarlo a la hora de renovar estas patentes. 

Estando presente la encargada de la oficina de Rentas y Patentes, Sra. Verónica 

Sotomayor, explica que todos los años y antes de acabar el semestre, se remite a 

Carabineros de Chile y a las Juntas de Vecinos las consultas a que se refiere la ley. En 

estos casos, no han dado respuesta, pero el procedimiento tiene que continuar. 

El Secretario Municipal subrogante explica que la propia ley de alcoholes en su artículo 8° 

señala que Carabineros tiene un plazo de 30 días para evacuar el informe desde que se 

envía la consulta y que no obstante no ser informado el procedimiento sigue su trámite. 

También se comenta que el número de patentes limitadas ya está excedida y no se pueden 

otorgar más por el número de habitantes que tiene Dalcahue. 

No habiendo más consultas y teniendo presente lo establecido en el artículo 65° letra O) 

de la Ley N°18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades en relación a la Ley de 

Alcoholes N°19.925, se somete a votación la renovación de las patentes de alcoholes para 

el período Enero-Julio 2025, siendo aprobadas por todos los concejales presentes, con la 

siguiente observación:  

Que respecto de la votación del Concejal Cristian Barría, éste se abstuvo de discutir y 

votar respecto de la renovación de patentes de alcoholes del contribuyente denominado 

Restobar Café Chilcón, R.U.T. N°77.609.857-4, ubicado en Ramón Freire, por afectarle 

causal de interés por consanguinidad. 

 

3.2.5. Propuesta de espacios públicos para la propaganda electoral para elecciones 

presidenciales y parlamentarias año 2025. 

La propuesta sería mantener los espacios de propaganda electoral que se entregó para las 

elecciones de Alcaldes y Concejales. 

Serían: 

1.- La plaza de armas, que serían 2 tramos: 1.1) Calle San Martín con Almirante 

Bahamonde; 1.2) tramo Pedro Aguirre Cerda con calle San Martín. 

2.- El espacio público Costanera, entre calle Pedro Montt con 5 de abril. 

3.- La plaza de Tenaún, avenida Galvarino Riveros. 

4.- El sector que está en calle Ramón Freire con los Ulmos. 

5.- Y el espacio ubicado en el cruce de Mocopulli (área verde y garita). 
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La Alcaldesa señala que se trata de los mismos espacios que fueron asignados en la 

elección de alcaldes y concejales. 

El concejal Franco Ojeda comenta que en atención a la saturación de propaganda electoral 

en estos espacios y que ha generado contaminación visual, propone que el espacio de 

propaganda electoral sea reducida solo a la plaza de armas de Dalcahue, considerando 

además que hay un proyecto de reposición del área verde en el cruce de Mocopulli. 

La concejala Leticia Trujillo sostiene que es de la idea de que cada candidato solo ponga 

un letrero por espacio y así no habría saturación de propaganda. 

La alcaldesa señala que la Municipalidad solo tiene facultades para proponer el espacio 

público pero no para limitar cantidad de propaganda electoral. 

El concejal Héctor Ulloa pide la palabra y solicita se pueda aclarar el espacio que se 

propone en Costanera, en el tramo Pedro montt con 5 de abril. Sí se trata de la bocatoma 

de la calle o un tramo de la calle que puede significar un espacio mayor. 

La Alcaldesa aclara que se trata de la entrada de la calle, de la bocatoma y en donde no 

entran, efectivamente, todos los letreros, pensando además en la cantidad de publicidad 

electoral que hay. 

La concejala Andrea Miranda también hace mención a que sería importante escuchar la 

opinión de las organizaciones sociales, por ejemplo en Tenaún, el Comité de Capilla, 

porque es probable que ellos tengan una opinión distinta de aquellos que están insertos 

en el mundo político. 

La alcaldesa señala que si bien es importante escuchar a las organizaciones sociales, no 

es menos cierto que ellos son precisamente representantes de esa ciudadanía, y que a 

veces hay materias que no precisan de realizar consultas ciudadanas, con todo lo que eso 

significaría, incluso de costos; entonces en este tema solo hay que proponer espacios y no 

es un tema complejo de resolver. 

Por eso pide a los concejales tengan en consideración 2 propuestas: la primera, que se 

refiere a lo dicho por el administrador municipal, y que es que se mantengan los espacios 

que fueron utilizados para propaganda electoral en las elecciones municipales pasadas (5 

espacios) y la otra propuesta referida solo a la plaza de armas.  

La concejala Leticia Trujillo vota a favor de la primera propuesta. 

El concejal Cristina Barría vota a favor de la segunda propuesta. 

La concejala Susana Vera vota a favor de la primera propuesta. 

El concejal Héctor Ulloa vota a favor de la primera propuesta. 

El concejal Franco Ojeda vota a favor de la primera propuesta. 

La concejala Andrea Miranda vota a favor de la primera propuesta. 

Queda así aprobada la primera propuesta de mantener los 5 espacios públicos 

mencionados por el Administrador Municipal, lo que se remitirá mediante oficio al Servel. 
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4.- MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS. 

4.1. Memorándum N°106/2024. 
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Presente la Directora de Administración y finanzas, se da lectura al memorándum 

respectivo. Explica que en este memo ha habido cambios de centros de costos que son 

mayoritariamente para prestaciones de servicios. Son recursos que ya estaban en el 

presupuesto, solo que se cambian de centros de costos. 

La concejala Andrea Miranda pide la palabra y solicita a la Alcaldesa si es posible por su 

intermedio se pueda desglosar de forma más detallada las cuentas, de manera de saber 

el destino específico del presupuesto, por ejemplo, cuando se lee que 10 millones de pesos 

se irán para difusión de la comuna, quisiera saber específicamente el detalle de esa 

difusión. 

La alcaldesa explica que estos recursos son para contratar durante todo el año servicios a 

honorarios precisamente para difundir la comuna.  

Luego, la concejala Susana Vera consulta a qué se refiere con la cuenta presupuestaria 

OTEC. 

La alcaldesa explica que estos recursos también van a ser destinados a contratar 

prestación de servicios pero para capacitación. No hay nadie en particular, pero es para 

prestación de servicios en funciones específicas. 

El concejal Héctor Ulloa consulta porqué tiene que pasar al concejo para su aprobación 

esta modificación, si en el caso de la cuenta de difusión de la comuna, si anteriormente 

hubo un prestador de servicios, que se supone está desvinculado, y ahora esta 

administración trae otro para suplir a ese profesional, si el dinero ya estaba en el 

presupuesto 2025 para esta contratación ¿porqué es necesario aprobar esta modificación? 

La Sra. Roxana Cárcamo explica que es porque este dinero estaba en otro centro de costo, 

en otra cuenta, en la 21.03 que es honorarios a suma alzada y ahora es en la cuenta 

21.04.004. 

Luego, el mismo concejal Ulloa consulta lo mismo pero respecto de la unidad de medio 

ambiente. Se le explica por parte de la Alcaldesa que esos recursos se habían dejado en 

medio ambiente para un funcionario pero esa persona renunció, y como esos recursos 

quedaron ahí fueron distribuidos de otra manera. 

El concejal Ulloa comenta por la oficina de Medio Ambiente que estaría acéfala y por los 
23 millones y fracción que salen de ahí. 
 
La Alcaldesa menciona al concejal que Cultura no es que esté acéfala, porque está la 
funcionaria Yasna Igor y que la persona, y solo una persona que estaba en programas 
culturales se llevaba 23 millones y fracción.  
La concejala Susana Vera consulta por el monto de la abogada que estaba contratada en 
Dideco. La alcaldesa señala que efectivamente ahí había una abogada que atendía algunos 
casos sociales, pero que para eso está la Corporación de Asistencia Judicial donde además 
las personas se atienden con privilegio de pobreza y que permite a los abogados asumir el 
patrocinio y poder en las causas judiciales. 
 
Por último, el concejal Ulloa pregunta por Seguridad Pública, si se va a contratar a alguien 
o no. La Alcaldesa señala que hay una redistribución de recursos y se reforzará seguridad 
pública, con la persona de don Román Valencia, que fue bombero y también funcionario 
y que vuelve con su experiencia para colaborar tanto en emergencia como en seguridad 
pública. 
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La concejala Susana Vera pide a la Alcaldesa si puede hacer llegar a los concejales los 
nombres de la podóloga, de la kinesióloga, de dónde están ubicados, etc, para canalizar 
la demanda cuando existan requerimientos.La Alcaldesa pide que junto con ello se 
respeten los canales institucionales para pedir la información y a los funcionarios. 
 
La concejala Andrea Miranda insiste que se detallen las cuentas presupuestarias cada vez 
que se presentan modificaciones presupuestarias, porque viene muy amplio, entonces pide 
más detalle. 
 
La Alcaldesa señala que para eso se explican estos memorándums de modificaciones y por 
eso viene la Daf a dar detalles de lo mismo y también por eso están los 5 días de 
anticipación donde los concejales deben de contar con todos los antecedentes para votar 
de manera informada. 
 
Se somete a votación el memorándum N°106 recién explicado, siendo aprobado por todos 
los concejales presentes, con la reiteración de la concejala Andrea Miranda pidiendo una 
o dos líneas más de detalle en el memorándum de modificación presupuestaria. 
 
4.2. Memorándum N°01/2025. 
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Esta es una modificación presupuestaria para realizar la misma actividad que se realizaba 

en la biblioteca por la persona que ya no está; solo que estaba en otro centro de costo. 

Por eso disminuye y es otro valor. La alcaldesa solo menciona que la biblioteca no la 

encontró en las mejores condiciones, que estaba desordenada, con libros en el suelo, que 

hace tiempo que no se abría, y que costó incluso abrirla, que se tuvo que contratar a un 

maestro cerrajero para su apertura porque no se habían devuelto las llaves. 

Esta modificación presupuestaria solo se puede pasar a votación para la próxima sesión 

porque no se han cumplido los 5 días hábiles de anticipación a que se refiere la ley de 

municipalidades. 

 

5. PRESENTACIÓN PASAM (PROGRAMA DE SALUD MUNICIPAL) LEY N°19.378 

La Alcaldesa señala que trae a este Concejo Municipal el PASAM, plan que debió haberse 

aprobado en la administración anterior hasta el 30 de noviembre. Que la alcaldesa hizo 

las consultas y se elaboró un informe jurídico que pide se lea. 

Se reproduce íntegramente el texto de la minuta que es la siguiente: 
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El concejal Héctor Ulloa efectivamente señala que no se aprobó el PASAM porque ahí en 

el Concejo se le señaló que había plazo hasta el 31 de enero para aprobarlo, y que 

revisándolo está absolutamente descuadrado, por ejemplo, cuando se pide dinero para la 

adquisición de 2 furgones/camionetas y éstas ya están. 

La Alcaldesa pide que este PASAM se vea en una sesión extraordinaria y por eso pidió que 

se lea esta minuta porque el tema es mucho más complejo y por eso pide se vea en una 

sesión extraordinaria. 

(a partir de la hora 2:23 en adelante de la sesión, la alcaldesa estaba muteada). 

La Alcaldesa señala que aquí hay 2 situaciones. Una es el análisis del PASAM y eso se va a 

hacer en una sesión extraordinaria, y la otra situación es lo que se dejó de hacer al 30 de 

Noviembre de 2024 porque su conclusión es que aquí no se cumplió con la ley, y más grave 

aún si los concejales señalan que lo que se les entregó a ellos no coincide con lo que le 

entregaron a la Alcaldesa. 

La concejala Susana Vera señala que le aslatan varias dudas. Por ejemplo, en un 

diagnóstico mocopulli butalcura, que faltan horas de dentitas, y que ella participó en 

todas las reuniones de comisión y que jamás se dijo que en esos sectores faltaban horas 

dentistas. Lo otro, y pide disculpas previas al Sr. Control, que aquí se leyó que se podía 

aprobar hasta el 31 de enero y que si eso era ilegal porqué el Control no dijo nada cuando 

su labor es asesorar al concejo para eso. El Secretario Municipal subrogante y control 

señala que él solo subrogó en la sesión ordinaria 122 donde se vio el Padem y que no tenía 

conocimiento ni tampoco se le pidió opinión sobre esta materia por parte de la 

administración anterior y que desconoce que manifestó la asesoría jurídica de la 

Corporación. 
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La concejala Susana Vera señala que ella como presidenta de la comisión de salud 

efectivamente sabe muy bien las fechas cuando el Pasam debe ser aprobado, pero que 

aquí se le dijo y se le mostró un documento que permitía aprobar hasta el 31 de enero de 

2025, y que si eso era ilegal debió ser informado por el control. 

La Alcaldesa insiste en que esta es una propuesta que no es de su administración sino que 

de la anterior y pide que se vea en alguna sesión extraordinaria. 

El concejal Ulloa señala que se les entregó un déficit de 209 millones de pesos junto con 

otras deudas de salud y que sumaban en total 289 millones de pesos para ser traspasado 

con dineros municipales a salud y por eso era importante que lo vean porque estaba en el 

presupuesto municipal, y que a eso se refería cuando decía que estaba descuadrado 

porque estaba en el presupuesto municipal. Entonces consulta como lo harán, como se 

desmenuzará, si se puede modificar o se aprobará como tal el PASAM?.  

La Alcaldesa señala al concejal que el PASAM no está aprobado y, por lo tanto, esas cifras 

o esa propuesta no está aprobada, y por eso pide que se vea en una sesión extraordinaria 

para que se vea lo complejo de esta situación y se actualice la información. 

La concejala Susana Vera pide que en esta sesión extraordinaria estén los entes técnicos. 

Porque cuando se reunieron en las distintas comisiones, la Directora de Salud, que no ha 

cambiado y que participó en las mismas, no dijo nada de esto, y por eso pide que se le 

expliquen las dudas que no les cuadra y que ha encontrado al revisar este Pasam, que se 

le está presentando. 

La Alcaldesa señala que cuando asumió la administración, la Secretaria General de la 

corporación estaba con licencia médica y que así estuvo hasta el 30 de diciembre y que 

asimismo estaba contemplada en el listado para ser indemnizada por el traspaso del Slep, 

y que además se encontró sin directora de salud, y que la que estaba se encontraba 

suspendida por sumario administrativo pero que entiende que está a punto de regresar. 

Señala asimismo que ha estado en muchas reuniones con salud, y en una de esas reuniones 

le trajeron una modificación del reglamento interno de los funcionarios de salud y que les 

remitirá a sus correos. Respecto a este Reglamento también pidió la Sra. Alcaldesa un 

pronunciamiento jurídico al que se le da lectura. 
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La Alcaldesa señala que cuando vinieron algunos funcionarios de la salud, expresaron que 

ellos no eran parte de los beneficios de este Reglamento, que claramente esto no pasó al 

Concejo y que se establecen beneficios que no están en la ley. Es como si viniera la 

Asemuch y le pidieran que a través de reglamento se les entregue 1 día más de permiso 
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administrativo que son solo 6. Claramente esos beneficios no son de origen legal, porque 

un reglamento no puede ir más allá de la ley. 

Por eso es que ha traído esto al concejo municipal, primero para transparentar y en 

segundo lugar, que su idea no es perjudicar a ningún funcionario y que respetará los 

acuerdos que existen pero solo si están dentro del marco de la ley, porque recuerda que 

en tanto autoridades juraron cumplir con la constitución y la ley. 

Lo que le sugiere jurídica es que aprobando la escala que aparece en el reglamento se 

puede subsanar de aquí para adelante. Porque si no se aprueba, es probable que deban 

exigir la devolución de esos recursos, de estos bonos y para algunos funcionarios, no para 

todos.  

La concejala Susana Vera expresa que esto es impresentable, que jamás en su vida había 

escuchado que se le entreguen días administrativos a funcionarios que no estén en la ley, 

y que lo otro que encuentra grave, es que, si los dirigentes van a pelear por determinadas 

bonificaciones o beneficios, que éstos sean para todos por igual y no se discrimine solo en 

favor de unos y en desmedro de otros. Concluye que jamás esto se vio en concejo 

municipal y que no es aceptable que a través de un reglamento se estén entregando 

derechos que no están en la ley. 

El concejal Ulloa estima que este reglamento interno de los funcionarios de salud se vea 

en alguna reunión de comisión de Salud. 

Y también recuerda el concejal Ulloa que este reglamento nunca se vio en el concejo 

porque está fechado en el mes de enero de 2024 y justo en ese mes le tocó incorporarse 

y no tiene ningún recuerdo que se haya visto, recordando que alguien se tiene que hacer 

responsable por esto sabiendo además que en la corporación había 3 abogados como dijo 

la señora Alcaldesa. 

La Sra. Alcaldesa menciona que en el Pasam se habla de estos beneficios del reglamento, 

como algo ya incorporado. 

La concejala Andrea Miranda pregunta quienes son los departamento que están 

involucrados que redactan este documento. La alcaldesa señala que el documento lo 

elabora el empleador, y que entiende que estuvo la afusam de Dalcahue en su redacción, 

pero que desconoce quienes fueron realmente quienes redactaron el documento, siendo 

el Presidente de la Corporación es el responsable legal del mismo. 

El Secretario municipal subrogante pide la palabra para comentar solo un detalle respecto 

a este asunto en el sentido que los estatutos de la Corporación mandan no solo que el 

reglamento lo firme el Alcalde y presidente de la corporación sino que en tanto 

reglamento debió ser dictado por el Directorio de dicho estamento, algo que no observa 

en los vistos de la resolución que lo aprueba. 

La Alcaldesa analiza junto a los concejales algunos beneficios y bonificaciones 

establecidas en el Reglamento, página 18 y siguientes del reglamento, lo que se verá en 

detalle en la reunión de comisión de salud respectiva. 

El Secretario Municipal subrogante y en razón al tiempo, pide autorización a la Alcaldesa 

y concejo a fin de que el siguiente punto de la tabla (PUNTO 6), que es el Avance de 

Ejecución Presupuestaria y que le correspondía presentar, sea pospuesto para la próxima 

sesión ordinaria, lo que es aprobado. 



38 

 

7.- PUNTOS VARIOS 

Se da inicio a los puntos varios de la tabla. La concejala Susana Vera toma la palabra: 

La Sra. Concejala menciona que se le hizo llegar a ella y otros concejales, unas cartas en 

que se mencionan unos cambios que estarían sufriendo los sectores de ruta y costa 

respecto a su dentista. Da a conocer que se entregó una carta de la posta rural de 

Mocopulli donde mencionan que “se han hecho cambios arbitrarios y sin fundamentos de 

algunos funcionarios…como la dentista Macarena Oñate, quien dejará de cumplir labores 

en la posta y se trasladará al CESFAM” solicitan en la carta que el equipo de salud sea 

coordinado por un integrante conocedor del territorio, del personal y de la comunidad. 

Menciona la Sra. concejala que ha recibido cartas por parte de comunidades indígenas de 

la costa y del sector de Niucho, donde manifiesta su molestia en relaciona los cambios. 

Señala la concejala que, ante todo esto, cuando cambia una nueva administración, se 

producen cambios, cambian los equipos, añade que la función de los concejales es la 

fiscalización y que el fin ultimo es el mejoramiento de la calidad de vida de los vecinos, 

y que como cada uno representa una parte de la comuna se debe tener información 

respecto a estos cambios para transparentarlos a la comunidad para evitar malas 

interpretaciones. Recuerda que en su primer periodo como concejala se había perdido la 

certificación del modelo de salud familiar, el cual habla de que se debe tener un equipo 

de cabecera, y un equipo certificado en salud familiar (médico de cabecera), en lo que 

respecta en el art. 65 de la Ley indígena, se habla de la consulta indígena ante un cambio 

de modelo de salud intercultural el cual debe estar incorporado en todos los centros de 

salud; por lo que la Sra. Concejala consulta si existen reclamos asociados a estos cambios, 

fuera de lo que a ellos se le han informado, aludiendo en que quizás no es el fondo sino 

la forma lo que se reclama, consulta si se agregarán nuevos profesionales y de donde se 

sacarán estos fondos, ya que tiene entendido que el per cápita de la atención primaria 

está destinado a cubrir ciertos gastos y no para pagar demandas y acuerdos; menciona que 

es importante que se transparente esta información, que el énfasis de la administración 

ahora será salud y que es importante que se considere la opinión de la comunidad y de los 

equipos, dice que no tiene información de la persona que está en el DESAM y que ya se 

tiene secretaria de la corporación, y reitera que se transparente la información a petición 

de la comunidad. 

La Sra. alcaldesa menciona primero que hoy día no hay secretario de la corporación ya 

que no hay recursos para pagarlo, los recursos para pagarlos eran mayoritariamente del 

área de educación y este fue traspasado al SLEP, y si en algún minuto se tiene a un 

secretario general será porque la Municipalidad tiene que aportar los recursos ya que no 

hay recursos en otra parte y por eso hoy día no existe un secretario de la corporación. 

Mención que en otras comunas donde existe figura, es la municipalidad quien le traspasa 

los recursos, y ese sería el primer punto para aclarar; como segundo punto actualmente 

está la Sra. Lilianette Paredes en comisión de servicios por tres meses ayudando como 

referente de salud, pero hoy en día no existe una encargada o directora de salud, ya que 

primero tiene se tiene que ver el tema financiero. La Sra. alcaldesa menciona que 

preguntaba ¿dónde sale el dinero para pagar los bonos señalados en el reglamento?, y esto 

es del per cápita, el debería ser utilizado para todas las cosas para mejorar la salud, hoy 

en día no se cuentan con esos recursos, y menciona que hace falta una cabeza en la 

corporación, a lo cual dichos recursos deberán aportarlo la municipalidad ya que la 

corporación no cuenta con ellos. Señala la Sra. alcaldesa que ha tenido muchas reuniones 

con los funcionarios de salud, en su primer momento para mejorar la entrega de horas 
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(del cual se han logrado avances importantes), señala que el día de ayer se reunió con 

todo el equipo de urgencias, ha visitado las postas y a los equipos, refiere que lo que busca 

es lo mismo que buscan los Sres. concejales y la comunidad, que es mejorar la atención 

de salud y que los vecinos tengan mejor acceso, para que eso suceda se deben hacer 

cambios, los cuales a veces no son bien vistos por todos; la Sra. Alcaldesa señala que el 

día de ayer se reunió con la mayoría de los dirigentes de los comités de salud de la costa, 

entre ellos el presidente del comité consultivo Don Luis Loaiza, estaba desde Puchaurán 

Tenaún, Calen entre otros, y menciona que ellos entendieron que los cambios de los dos 

dentistas no son cambios antojadizos ni un castigo, sino que es para mejorar la forma de 

entregar las horas y para aprovechar el recurso humano existente hoy en día. Siempre ha 

hablado de marcha blanca en temas de salud, ya que en este proceso se pueden tomar 

decisiones que si se ven que no funcionan se pueden modificar. La intención es mejorar 

la salud y para eso se deben generar cambios. La Sra. alcaldesa menciona con respecto al 

punto de las cartas que, recibió algunos llamados por parte de dirigentes, los cuales le 

señalaron que recibieron llamados por parte de funcionarios para firmar unas cartas que 

estaban haciendo; ante esto la Sra. Alejandra preguntó y visitó a algunas casas para saber 

que le están informando a la comunidad y quien le está informando algo erróneo a la 

comunidad, entre lo que se está informando es que han existido despidos masivos en salud, 

que ha habido desvinculaciones y cambios en todos los funcionarios, se ha señalado que 

se van a disminuir las horas médicos y dentales, lo cual no es así, ya que si se requiere 

mejorar, es necesario aumentarlas y esto es a toda lógica. La Sra. alcaldesa señala que 

visitó a una de las familias que firmó la carta, señala que no tiene claridad de lo que 

firmaron o no, pero que no va a cuestionar ese tema, pero quiere dejar en claro que lo 

que se busca es mejorar y entregar más horas para salud. Con respecto a la ruta, el 

coordinador era el presidente de la AFUSAM son Fernando Pérez, quien hoy en día es 

dirigente, por lo que tiene derechos como dirigente, tiene 33 horas de sus 44 para ejercer 

sus dichas funciones, por lo que no puede ejercer sus labores de coordinación; la Sra. 

Alcaldesa menciona que cuando ella asumió, se encontraba una profesional asistente 

social subrogándolo, eso hoy en día se cambió, otro cambio que se dio por evaluación fue 

la coordinación del sector azul, otro de los cambios fueron la modificación de los dos 

dentistas para entregar mayores horas a la población. En salud hay un sistema llamado 

RAYEN, lo que hace este sistema es controlar los cupos que existen efectivamente durante 

el día por cada profesional, los que son utilizados y los que son bloqueados, son bloqueos 

cuando las horas se utilizan en otra cosa; en el sector de la carretera existía mucho 

bloqueo de horas, los cuales se debieron ser producto de reuniones, señala que no lo 

cuestiona, sino que lo está señalando; en el sector de la costa menciona, que recién se 

está con la marcha blanca para implementar el RAYEN y en el cual ha habido resistencia 

a iniciar con el sistema, lo que hoy en día se está haciendo es ordenar, mejora y tratar de 

que existan más cupos, pero bajo ningún punto de vista se busca perjudicar a nadie. Lo 

que se planteó a los dirigentes para mejorar la salud es generar cambios, y lo que se 

consultaba era que ¿cada vez que se genere un cambio se enviarán muchas cartas con 

listados? Ya que si es así no es mejor quedarse tal cual, los cambios no siempre son 

recibidos por toda la población, comenta que lo ha hablado con varias personas y lo han 

entendido. 

La concejala Susana Vera toma la palabra, señala que puede ser la forma en cómo se 

instruyeron los cambios el motivo de la molestia, porque si señala que ha hablado con 

gente, dirigentes el presidente del concejo consultivo y lo tomaron a bien, es el tema ver 

cómo se instruye, y se debe tener cuidado con la Ley Karin, ya que es una ley muy 
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rebuscada. En cuanto al presidente del gremio, él ha estado a sus funciones dirigenciales, 

y han existidos varios asistentes sociales en reemplazo en el sector de la ruta, y consulta 

¿Quién es la nueva asistente social que asume la coordinación en el sector de la ruta? 

LA Sra. alcaldesa menciona que es la asistente social Sra. Ana Pérez, quien tenía un juicio 

con la corporación, muy costoso, por lo que el acuerdo del juicio fue retomar sus funciones 

y tomó la coordinación de la ruta, porque además significaba un gasto menos en gastos de 

profesional. 

 La Sra. Susana consulta que tiene dudas respecto con “platas”, consulta si esa sentencia 

ya está resuelta, señala que desconoce el tema de la demanda, pero quiere saber si es 

por un ¿despido mal hecho, término de contrato, era pagar el acuerdo de la indemnización 

y reintegrar o solo pagar? 

La Sra. alcaldesa contesta que le habló de la demanda en el concejo anterior. 

La Sra. concejala le menciona que sí, pero que no dio nombres al respecto, y que se iban 

a sacar 15 millones de pesos se iban sacar de la corporación, la consulta es ¿de dónde sale 

eso?, y los otros cinco millones se iban a solicitar en el saldo inicial de caja. 

La Sra. alcaldesa menciona que esos saldos quedaron en el PASAM que no está aprobado. 

Consulta la concejala Vera si no es per cápita esto, a lo que la Sra. alcaldesa le comenta 

que no lo es. 

El concejal Ulloa comenta que esto estaba en una modificación presupuestaria, el dinero 

de los 20 millones, y que ahora no lo está, que lo sacó la Sra. alcaldesa, es decir que no 

se ha pasado la solicitud de recursos. 

La Sra. alcaldesa señala que no se ha sacado, ya que está dentro del presupuesto, y que 

los cinco millones vienen en el saldo final de caja. 

El concejal Ulloa señala que a eso se refiere, que como pasa que esta persona esté 

trabajando sin que los recursos no hayan pasado al concejo, que incluso el concejo podría 

rechazarlo, y que de la cuál recién ahora se conoce el nombre, ya que la Sra. alcaldesa 

no quería dar nombre y menciona que tuvo que ingeniárselas para conocer el nombre de 

esta persona. 

La Sra. alcaldesa menciona que deben ser cuidadosos cuando se trata de personas, en 

cuanto de dar nombres ya que el concejo es transmitido, ya que como la concejala ha 

mencionado el tema de la ley Karin, quiere pedir que sean cuidadosos con ese tema y 

evitar dar detalles respecto a esa persona. 

La Sra. concejala vera dice que fue la Sra. alcaldesa quine lo mencionó, a lo que la Sra. 

alcaldesa menciona que fue ella quien le consultó y no se dio cuenta. 

La concejala Vera pregunta cómo se contrata a una persona sin el acuerdo de avenimiento 

y la demanda de la funcionaria es por término de contrato o despido mal hecho. La 

concejala menciona que tiene entendido que la causal es por no renovación de contrata, 

y que siendo así marca un precedente que cada vez que no le renueven la contrata, se 

puede acusar por vulneración de derechos, se paga y más encima se contrata nuevamente, 

esa es la consulta, no sobre la persona, si no por la situación en sí. 
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La Sra. alcaldesa menciona que el reintegro es parte del acuerdo, que no recuerda el 

monto de la demanda y que la próxima vez traerá los papeles para compartirlo con los 

concejales. 

La concejala Vera consulta si pagamos y reintegramos, es un sueldo más o son las horas 

que reemplazan a esta persona. 

La Sra. alcaldesa señala que el acuerdo de avenimiento son 20 millones de pesos, señala 

que es un juicio de la administración anterior y ya hay un precedente con respecto al pago 

de indemnizaciones, ya que hay en la corporación dos o tres personas a las cuales se le 

pagaron 20 millones y están trabajando actualmente, por lo que no se hizo nada diferente 

a lo que se haya hecho, y va a entregar los antecedentes sobre estas personas después de 

cámaras, que no hay ningún problema. 

El concejal Franco Ojeda menciona que quiere complementar con respecto a lo que 

mencionó la concejala Vera, que siempre ha sido respetuoso sobre las facultades de los 

alcalde, pero que hay instancias de la comunidad para expresar sus quejas, en este caso 

cartas firmadas por la comunidad, por comunidades indígenas que mencionan el convenio 

N°169 de la OIT que habla sobre las consultas de las comunidades indígenas sobre cada 

territorio, menciona que se consideren ya que lo que expresan como consideración de 

ellos el trabajo positivo de estas personas. Y menciona también que hay actividades 

deportivas que se vienen pronto, hay un nacional femenino la próxima semana, donde 

enviaron una carta que no sabe si pasará, es por parte de Chile Damas, el cual ingresó su 

consulta el día 20 de diciembre. El siguiente punto es mencionar que la comunidad de 

Tocoihue están sin agua alrededor de 10 días. 

El concejal Ulloa menciona que la revisión técnica dispuesta en Dalcahue fue un éxito, y 

que esperan saber si esta administración continuará con este servicio el 2025. A lo que 

quiere saber si se evacuará la solicitud al ministerio de transporte y telecomunicaciones 

a fin de continuar con este servicio. 

La Sra. concejala menciona que todo lo que sea servicio a la comunidad será bienvenido, 

y que tiene entendido que hay varias propuestas para instalarse acá. 

Estando excedidos en 10 minutos de la media hora autorizada por reglamento de Sala, y 

no habiendo más asuntos que discutir y debatir, se da término a la sesión siendo las 12:40 

P.M. 
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